

疫情下“微度假”悄然走红

将成为旅游业未来重要的发展模式和游客消费趋势



春暖花开,市内游和城市周边游逐渐成为人们的首选旅游模式

当假期遇上春风和煦、草长莺飞的好时节,总想着出门转转。由于疫情防控要求,不少人开始选择城市周边旅游产品。在疫情防控常态化之下,“微度假”一词悄然走红,“微度假”凭借提供和打造距离近、时间短、品质高的旅游产品,在众多旅游模式中脱颖而出,也让旅游行业迎来了新的时代。它将如何影响旅游业发展?郑州城市周边旅游景区如何才能吸引更多的本地游客? □大象新闻记者 王韶卿/文 段晋哲/图

现状

郑州周边景区游客类型更加趋于本地化

近日,《旅游绿皮书:2021-2022年中国旅游发展分析与预测》(以下简称“绿皮书”)发布。绿皮书提出,受疫情影响,微度假旅游正逐步成为旅游业未来重要的发展模式以及游客消费趋势。

目前业界普遍认为,微度假是指以一线、二线城市及其周边为主,车程在2~3小时,为期2~3天的一种频次较高、满足感较强的新兴旅游模式。疫情以来,微度假旅游逐渐成为游客的首选出行模式。游客希望能够利用周末、小长假或是其他的碎片时间就近出游,实现度假的目的。

在疫情的冲击下,游客对于参加长途游更加谨慎,不再愿意远距离出行,各地的游客类型更加趋于本地化,旅游景区等旅游资源的服务对象主要指向本地居民,游客对于市内游、省内

游等短距离出游意愿及行为进一步加强。

“一段时间以来,我们旅游区接待的游客九成以上都来自郑州。”银基国际旅游度假区工作人员告诉记者,受疫情影响,不少人选择就近出游,接待外市以及外省的游客并不多,“省外游客到度假区游玩须出示48小时核酸检测阴性证明,并出示健康码、行程码等,暂不接待中高风险地区游客,如果行程码显示带星的,同样是暂不接待。”

春天是赏花的好季节,丰乐樱花园一直都是郑州人的“后花园”。工作人员告诉记者,往年也会有新乡、焦作以及山西的游客前来游玩,但受疫情影响,今年来赏花的90%都是郑州本地人。“为了游客的安全,园区只接待行程码为绿码的游客,同样暂不接待行程码带星的游客。”

专家

微度假旅游将会成为引领行业复苏的主力市场之一

记者了解到,还有许多市民选择市内游,到市区的公园等地游玩,户外露营休闲、田园亲子观光等游玩项目较为红火。

记者在郑州市内多个公园看到,不少市民携家带口支开帐篷,惬意地享受假期时光。“受到疫情影响,学校要求家长和孩子假期做到非必要不外出,就想着带孩子到周边转转就可以了,找个空旷的地方野餐,轻松又愉快。”郑州市民张先生告诉记者。

除了市内公园外,郑州周边景区也推出不少活动吸引本地游客。银基国际旅游度假区打造了银基冰雪酒店“森林秘境野奢露营节”和银基云岩湖森林露营地,瞄准亲子客群和青年客群,推出了多种“露营+”模式。

“云岩湖森林露营地是郑州

唯一一家乘船登岛的露营地,分为烧烤区、露营区、休闲区等区域,不仅可以游湖赏花,晚上还可以在一起举办一些独具特色的篝火晚会,受到了很多郑州本地人的青睐。”银基国际旅游度假区工作人员告诉记者。

而在丰乐樱花园,不仅可以欣赏樱花,还特别设立了不少“网红”打卡地,吸引本地游客前来游玩。

郑州大学旅游管理学院副教授金彩玉在接受记者采访时表示,在疫情防控常态化背景下,安全而可替代的旅游形式就是微度假。微度假以休闲为主要目的,以周末游、亲子游、闺蜜游、自驾游为主,微度假旅游将会成为引领行业复苏的主力市场之一。

分析

微度假为何会成为一种新的生活方式

为什么说微度假将成为旅游业未来重要的发展模式以及游客消费趋势?金彩玉表示,“短小而精”的微度假将成为新的生活方式。

她认为,“短”,是出游距离短和全过程时间短。生活节奏快、工作压力大而又注重生活品质的人们选择了距离常住地近的出游目的地,利用仅有的闲暇时间抓紧放松,也正是因为距离近、出游时间短,游客对目的地比较熟悉,不用花费大量时间选择路线、预订交通和酒店,在出行前需要做的准备工作相对少,微度假就成了“暂时放下手中事,说走就走”的出游方式。

“小”,则体现于在目的地游憩半径缩小,因行程时间短,度假者往往也是为了求片刻的舒适放松,在目的地的活动范围不大,与一般长途旅游中‘要大而有名、多点串成线、单位时间内求多’的观光游览活动形成

对比。”在金彩玉看来,“精”,体现在度假活动的高品质。即使在有限的时间、有限的游憩范围内,也能满足度假者食住行游购娱的需求,享受一站式全链条服务。

金彩玉表示,文旅企业要深入分析目标市场特点,提高产品和服务质量,随时做好接待服务准备。要提供文旅文创融合、新知与趣味共在,温馨、浪漫、刺激与惊喜交融的沉浸式体验游、休闲体育游、精彩夜游、休闲农业游、音乐影视歌舞剧游,提供主题酒店、特色餐饮、文创产品,开发休闲旅游线路。“政府层面,也需要注重基础设施和公共服务设施的景观化,做好道路交通、停车场等的建设。让人们从微度假、本地游中,获得跳脱原有生活节奏和认知视野的机会,在周边找到雀跃和惊喜,提高幸福感,让微度假成为一种新的生活方式。”

商丘“最美警察”李成国:心系百姓 牢记军人本色

普通民警李成国,在群众最需要的时刻,主动伸出双手、挺身而出,送去温暖。保护群众利益,受到群众一致喜爱与好评。生动诠释了“人民公安为人民”的宗旨。

李成国,现为商丘市公安局梁园分局水池铺派出所民警,三级警督,三级警长。作为一名军转干部,从警八年来,他一直在基层派出所工作。工作中,他始终服从组织安排,既负责值班备勤和处理案件,又管理社区,是一名受组织认可,群

众喜爱的人民警察。多年来,因为工作成绩突出,他多次被评为商丘市公安局“优秀共产党员”和“最美警察”。

从警以来,李成国始终把维护公平正义作为案件办理的基本准则。案件接处警工作繁重,面临的情况问题不一,在案件办理中,他始终坚守底线,让双方当事人都在案件中感受到公平正义。2021年12月份,辖区发生一起兄弟姐妹之间因土地纠纷问题引发的案件,李成国在充分调查取证的基础上,谨慎对案

件进行了治安处罚,既维护了法律的严肃性,又体现了公平。李成国在工作期间,始终牢记军人本色、心怀群众,积极向上,追求真理。2021年9月29日,因为疫情期间表现突出,被商丘市公安局表彰为“最美警察”。

从警八年来,李成国把全部精力投入到工作中,将职业当做事业,时刻保持蓬勃的锐气,浩然的正气,默默无闻,无私奉献,无怨无悔,展现了新时期人民警察的高度政治思想觉悟和良好精神风貌。①

脱贫户战“疫”一线显担当

在焦作市武陟县詹店镇溜村疫情防控卡点,有一个身影,每天对出入人员严格扫码、测温、登记,并通过小喇叭宣传防疫知识,督促居家隔离人员闭门不出。

他叫赵成典,是詹店镇溜村的一名脱贫户。本轮疫情发生以来,他第一时间向村委申请出战,积极参与卡点值班、巡逻宣传等工作。“在我最困难的时候,党和政府给予了我最大的帮助,让我顺利脱贫,在疫情防控形势严峻,我有义务也有能力贡献自己的一点点力量。”赵成典这样说道。

在武陟县詹店镇,像赵成典这样在公益性岗位工作的脱贫户和监测户有115个,他们在做好卫生保洁、护路巡河等日常工作的同时,主动帮助村里开展消毒消杀、卡点值班等疫情防控工作,用实际行动感谢党恩,用责任担当回报社会。①